

Дорогой товарищ КОВАЛЬЧИК!

Дорогие товарищи, друзья!

Мы рады представившейся возможности посетить братскую Польскую Народную Республику и встретиться с вами — нашими боевыми друзьями.

Позвольте мне от имени делегации разведки Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР выразить Вам, тов. КОВАЛЬЧИК, Вам, тов. МИЛЕВСКИЙ, Вам, тов. СЛОВИКОВСКИЙ, всем нашим гостеприимным хозяевам признательность и сердечную благодарность за отличную организацию совещания, за товарищеский прием и теплые слова приветствия.

Разрешите также сердечно приветствовать руководителей и членов делегаций разведок братских социалистических стран, прибывших на это совещание, и в вашем лице всех наших боевых друзей — работников братских разведок.

Нам хотелось бы выразить чувство глубокого уважения и признательности за тот большой вклад, который вы вносите в общее дело обеспечения государственной безопасности и защиты интересов стран социалистического содружества, и в том числе Советского Союза.

С большим удовлетворением мы выполняем приятное поручение и передаем вам, дорогие товарищи, от Коллегии Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР и

лично от товарища АНДРОПОВА Юрия Владимировича братский коммунистический привет и искренние пожелания успехов в работе нашего совещания.

Центральный Комитет КПСС, Советское правительство, руководство Комитета госбезопасности постоянно уделяют большое внимание развитию связей и сотрудничества органов КГБ с органами государственной безопасности дружественных социалистических стран по всем линиям, в том числе и по линии разведки, рассматривая эту деятельность как составную часть общих усилий по укреплению единства и сотрудничества социалистического содружества.

Настоящее совещание является еще одним свидетельством постоянной заботы братских партий о тесном сотрудничестве органов безопасности наших стран в борьбе за общие цели.

Каждая встреча и переговоры представителей разведок наших стран — важный шаг в укреплении и развитии дружбы и сотрудничества между нами. В ходе деловых встреч — а за последние годы они проводились регулярно — мы с вами стремились укреплять сотрудничество, придавать ему конструктивный характер, все больший размах, добиваться повышения его эффективности.

Делегация советской разведки придает большое значение этому совещанию, созыв которого, по нашему мнению, диктуется необходимостью коллективного обсуждения и оценки происшедших за последнее время существенных изменений в развитии междуна-

родного положения, агентурно-оперативной обстановки в мире и определения на этой основе наиболее важных задач и направлений дальнейшей деятельности разведок органов государственной безопасности братских стран. Мы убеждены, что обмен мнениями по этим вопросам позволит нам и далее совершенствовать координацию разведывательной работы, более полно использовать резервы в этой области, а следовательно, с еще большей эффективностью способствовать Центральным Комитетам наших партий в выполнении важных интернациональных и национальных задач.

Разрешите выразить уверенность в том, что в итоге нынешнего совещания наша дружба еще более окрепнет, а боевое сотрудничество братских разведывательных органов станет еще более тесным на благо всех государств социалистического содружества.

Товарищи!

Мы живем в знаменательное время, время глубоких перемен, охватывающих все сферы жизни человечества. Развитие событий подтверждает правильность совместно выработанного братскими коммунистическими партиями вывода о том, что определяющим фактором этих перемен стали мировая система социализма, международный рабочий класс, все антиимпериалистические силы.

Рост могущества и влияния мировой социалистической системы привел к изменению соотношения сил на международной

арене в пользу социализма, демократии и мира. Активная, наступательная внешнеполитическая деятельность братских партий и правительств стран социалистического содружества оказывает благотворное воздействие на развитие международных отношений, повышает роль и авторитет социалистических государств на мировой арене.

Если несколько лет назад мы говорили о необходимости приложить максимум усилий к тому, чтобы широким фронтом развернуть борьбу за прекращение "холодной войны", то теперь мы можем сказать: силы социализма, демократии и мира значительно продвинулись вперед к этой цели, времена "холодной войны" постепенно уходят в прошлое, на смену им приходит разрядка международной напряженности.

Мирное наступление социалистического содружества, поддержанное всеми прогрессивными силами, ведет к крупным позитивным сдвигам на международной арене. Курс наиболее агрессивных империалистических кругов на продолжение "холодной войны" полностью дискредитировал себя в морально-политическом отношении, а принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем все больше утверждается сегодня в качестве нормы международных отношений как в Европе, так и в мире в целом.

"По нашему глубокому убеждению, — подчеркивал в одном из своих выступлений товарищ Л.И.Брежнев, — главной тенденцией в развитии современных международных отношений является происходящий поворот от "холодной войны" к разрядке напряженности, от военной конфронтации к упрочению безопасности, к мирному сотрудничеству".

Развитие международных отношений в этом направлении, как вытекает из оценок Центральными Комитетами наших партий, создает предпосылки для сдерживания империализма от разжигания очагов напряженности, развязывания ракетно-ядерной войны и в то же время обеспечивает благоприятные условия для строительства социализма и коммунизма в странах социалистического содружества, для активизации антиимпериалистических сил в капиталистических странах. Согласованный внешнеполитический курс социалистических стран направлен на то, чтобы сделать процесс разрядки международной напряженности необратимым.

Утверждение принципов мирного сосуществования и делового сотрудничества между государствами с различной общественной системой происходит в остром противоборстве между социализмом и капитализмом. Битва двух социальных миров — это непрерывный процесс. Борьба меняет лишь формы, сдвигает акценты на некоторых ее направлениях, однако классовая сущность при этом остается неизменной.

С полным правом, к нашему большому удовлетворению, мы можем отметить, что в этой борьбе все отчетливее проявляются преимущества социализма: крепнет морально-политическое единство народов братских стран, успешно осуществляются планы их экономического и социального развития, усиливается экономический и оборонный потенциал, достигнуты качественно новые рубежи в укреплении единства и сплоченности социалистического содружества, что является проявлением объективной закономерности.

В то же время углубляется общий кризис капитализма. Позиции империализма продолжают ослабевать. Никогда еще со времени

второй мировой войны капитализм не сталкивался с такими трудностями в экономике, как в настоящее время. Экономический кризис капитализма усугубляется энергетическим и валютным хаосом. Растет безработица, инфляция, стоимость жизни. Западная пресса полна сообщений о том, что "призрак кризиса 1929 года - на пороге капиталистического мира".

Все это сопровождается политическими и социальными потрясениями. Обостряется классовая борьба, ширится забастовочное движение, которое приобретает массовый характер. В ряде капиталистических стран растет внутривнутриполитическая неустойчивость, приводящая к частой смене правительств и длительным правительственным кризисам.

Нынешнее углубление общего кризиса капитализма обнажает и обостряет его противоречия, все больше дискредитирует империализм в глазах широких слоев населения. Усиливаются межимпериалистические противоречия, и прежде всего между главными центрами империализма: США, Западной Европой и Японией.

Следует подчеркнуть, что дальнейшему расшатыванию мировой капиталистической системы, обострению ее противоречий, несомненно, способствует усиливающаяся борьба за разрядку международной напряженности.

Ныне государственные деятели империалистических держав в общем-то и не скрывают того кризисного состояния, в котором оказалось капиталистическое общество. Обращает на себя внимание тот факт, что они в открытую говорят о социальном кризисе, то есть по существу признают разложение капитализма как общества.

Вы наверное, обратили внимание на примечательные в этом отношении высказывания государственного секретаря США КИССИНДЖЕРА в его интервью РЕСТОНУ, сделанные совсем недавно, в октябре нынешнего года. Указав на гигантские проблемы, с которыми сталкивается капиталистический мир, КИССИНДЖЕР сказал, что, будучи по образованию историком, он живет с чувством неизбежности трагедии. Поэтому, подчеркнул госсекретарь, он столь пессимистически смотрит на возможность преодоления трудностей, с которыми сталкиваются Соединенные Штаты Америки.

Президент Франции ЖИСКАР д'ЭСТЭН, спустя несколько дней, на одной из пресс-конференций сказал, что мир, представителем которого он является, несчастен и что этот несчастный мир идет к катастрофе. По его оценке, "кризис современного мира — это продолжительный кризис". "Практически, события ведут нас к катастрофе!" — признается французский президент. Обращает на себя внимание, что, реалистически рисуя мрачную перспективу, ЖИСКАР, по сути, не предлагает какого-либо выхода из создавшегося положения.

Мы, коммунисты, с удовлетворением видим в высказываниях КИССИНДЖЕРА, ЖИСКАРА д' ЭСТЭНА и многих других буржуазных деятелей вынужденное признание того, что коммунистическому миру удастся преодолевать многие трудности, решать проблемы, которые оказываются не под силу крупным монополиям.

Наиболее реакционные круги империалистической буржуазии ищут выход из противоречий, из углубляющегося кризиса в авантюрах на международной арене, в попытках силой изменить ход со-

бытий, в борьбе против прогрессивных режимов, национально-освободительного движения. Об этом свидетельствуют кровавый фашистский переворот в Чили, агрессия против независимости Кипра, выступления реакции в Португалии и Уругвае, активизация неофашистов в Италии и некоторых других странах.

В стремлении остановить процесс разрядки и возродить времена "холодной войны" объединяются "под одной крышей" различные реакционные силы: представители военно-промышленных кругов, крайне правые государственные, политические, профсоюзные деятели, расисты, сионисты, неонацисты и другие враждебные социализму и демократии силы. В унисон с ними действуют и маоисты.

Следует отметить, что влиятельные западные круги, реалистически оценивающие соотношение сил в мире и вынужденные идти на разрядку, стремятся всеми силами навязать социалистическим странам выгодные Западу условия решения международных проблем, использовать процесс разрядки для проведения акций по ослаблению позиций стран социализма. Особая роль при этом отводится идеологическим диверсиям.

Наряду с этим США и их союзники продолжают наращивать свои национальные вооруженные силы, укреплять агрессивный блок НАТО с тем, чтобы с позиции военного превосходства попытаться навязать свою волю социалистическим государствам, народам других стран.

Говоря о политике США — нашего главного противника, мы хотели бы остановиться на следующем.

Судя по итогам рабочей встречи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.БРЕЖНЕВА с президентом ФОРДОМ во Владивостоке, нынешняя администрация США, вынужденная считаться с изменившимся соотношением сил в мире, в обозримом будущем не откажется от курса на разрядку и развитие отношений с Советским Союзом и другими странами социализма.

Вместе с тем нам следует трезво оценивать намерения правительства США в области развития отношения с социалистическими странами и в решении международных проблем, от которых зависит процесс разрядки. Совершенно очевидно, что американский империализм не отказался и не откажется от своих стратегических целей, враждебных социалистическому миру. Следует также учитывать постоянное давление, которое оказывает на формирование политики правящих кругов США военно-промышленный комплекс, реакционные политические группировки, сионисты, выступающие, в частности, за проведение более жесткого курса в отношении социалистических стран. На внешнюю политику правительства ФОРДА большое влияние уже сейчас оказывают и переживаемые США серьезные экономические трудности. Выход из этого положения правящие круги США могут искать на путях усиления политической и экономической экспансии. Сама природа империализма будет толкать их к этому.

Надо считаться и с тем, что в обстановке экономических трудностей и в условиях дальнейшей поляризации политических сил в США могут активизироваться крайне реакционные, фашистские элементы, последствия деятельности которых для будущего страны сейчас даже трудно предусмотреть.

Наиболее существенные изменения в процессе разрядки напряженности произошли на европейском континенте. Об этом свидетельствуют определенные положительные сдвиги в отношениях между социалистическими и капиталистическими странами в Европе.

Большой вклад в это дело вносят все наши страны и их руководители. Закончившийся только что визит товарища Л.И. БРЕЖНЕВА во Францию явился, по широко высказываемой оценке, важным шагом на пути улучшения политического климата в Европе.

Есть основания считать, что социалистическим странам удастся совместными усилиями добиться успешного завершения работы Совещания по вопросам европейской безопасности и сотрудничества. Это явилось бы шагом исключительной значимости в деле закрепления разрядки.

Однако, несмотря на доминирующую тенденцию к разрядке напряженности, активную деятельность продолжают ее противники, сохраняющие в ряде западноевропейских стран сильные позиции. Наиболее реакционные круги, опасаясь отрицательных для капиталистического мира последствий разрядки, пытаются создавать препятствия развитию сотрудничества с социалистическими государствами, ограничить его определенными рамками, широко используют такое средство, как компрометация политических деятелей, стоящих на позициях мирного сосуществования.

Правительства ФРГ, Франции и других западноевропейских стран продолжают курс на консолидацию капиталистической Европы, рассматривая интеграцию как основное средство повышения

II.

роли Западной Европы на мировой арене, а также выхода из экономических затруднений. Они принимают меры к укреплению Европейского экономического сообщества, являющегося экономической базой складывающейся политической, а в будущем, возможно, и новой замкнутой военной группировки.

Развивается практика политических консультаций между странами ЕЭС, в ходе которых разрабатывается согласованная линия, в том числе по основным проблемам отношений со странами социалистического содружества. Об этом говорит, в частности, согласованное выступление стран-участниц ЕЭС на Общеввропейском совещании по безопасности и сотрудничеству.

На переговорах в Вене по сокращению вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе западные страны продолжают придерживаться единой тактики, рассчитанной на получение односторонних преимуществ, препятствуя тем самым распространению разрядки на военную область.

В своей работе нам, по-видимому, следует исходить из того, что процесс интеграции в Западной Европе — это не проходящее явление, а объективная закономерность, политическая реальность, которая будет накладывать отпечаток на весь ход развития в этом регионе в обозримом будущем. Однако не менее важно видеть и другую сторону: существование ЕЭС не означает преодоления противоречий между государствами-членами сообщества, в частности, между ФРГ, Францией и Англией, в их борьбе за экономические и политические интересы, за главенствующую

роль в Западной Европе. Межимпериалистические противоречия будут проявляться и впредь, порождая серьезные кризисы в деятельности ЕЭС, подрывая устой не только отдельных капиталистических стран, но и капиталистической Европы в целом.

Товарищи, касаясь европейских проблем, хотелось бы подчеркнуть, что предметом нашего постоянного внимания являются вопросы, связанные с внутренними и внешними аспектами положения в Федеративной Республике Германии. Нас беспокоят, в частности, направление внутривнутриполитического развития этой страны. Уход Брандта и приход нового канцлера Шмидта, как мы считаем, явились отражением глубокого внутреннего кризиса, охватывающего практически все сферы жизни западногерманского общества — политической, экономической, социальной. Наступление оппозиционных сил и их некоторые успехи за последнее время свидетельствуют о наличии серьезных трудностей, переживаемых правительственной коалицией и прежде всего Социал-демократической партией Германии.

При анализе обстановки в ФРГ важно, по нашему мнению, иметь в виду то обстоятельство, что кризисные явления в капиталистическом мире пока в меньшей степени затронули эту страну. Западногерманскому капиталу до сих пор удавалось с меньшими для себя издержками выходить из экономических трудностей. Но, если кризис в полной мере проявится и в ФРГ, то его последствия для внутривнутриполитической жизни этой страны могут принять весьма опасный характер.

Озабоченные успехами левых сил в Португалии, Греции, нестабильностью положения в Италии и Испании, правящие круги США и их западноевропейских союзников усиливают поддержку реакционных сил и активизируют борьбу против демократического движения. В результате политики США и других стран НАТО не получает удовлетворительного решения проблема Кипра, обстановка вокруг которого остается весьма напряженной.

Сложным и напряженным остается положение на Ближнем Востоке. Ситуация здесь чревата угрозой нового военного конфликта между арабскими странами и Израилем.

Стремясь сохранить позиции на Ближнем Востоке, обеспечить свои нефтяные интересы и не допустить усиления влияния социалистических государств в этом районе, США, как известно, пытаются улучшить отношения с арабскими странами и не допустить объединения усилий арабов в борьбе с империализмом и израильской агрессией. Однако, несмотря на это, как показывают события последнего времени, тенденция к преодолению препятствий на пути к достижению единства стран Арабского Востока сохраняется. Можно, разумеется с известной долей осторожности, сказать что итоги Рабатского совещания затруднили попытки американцев подменить ближневосточное урегулирование в рамках женевской мирной конференции частичным решением отдельных вопросов путем сепаратных переговоров Израиля с соседними арабскими странами. К тому же в последнее время позиция США в отношении урегулирования ближневосточной проблемы все больше вызывает разочарование в арабском мире, особенно в Сирии и Египте.

В плане укрепления позиций социалистических стран на Ближнем Востоке нам представляются важными предстоящие в январе 1975 года переговоры товарища Л.И.БРЕЖНЕВА с египетскими, сирийскими и иракскими руководителями.

Экспансионистские устремления США и других западных держав не ослабевают в отношении богатейших источников нефти в районе Персидского залива. Именно этим во многом определяется политика тесного союза и активного сотрудничества Западных стран с реакционными режимами Ирана и Саудовской Аравии в военной и других областях. В свою очередь, шах Ирана пытается использовать сотрудничество с США для реализации своих амбициозных планов господства в районе Персидского залива и Среднего Востока, противодействуя росту влияния стран социалистического содружества в этом регионе.

В процесс оздоровления обстановки в мире постепенно включаются и страны Азии, где все больше сторонников завоевывает идея создания системы коллективной безопасности. Однако в Азии по-прежнему сохраняются очаги войны. Не полностью реализованы парижские соглашения по Вьетнаму, не выведены иностранные войска из Южной Кореи, определенную опасность таит в себе нерешенность кашмирской и пуштунской проблем, а что касается Камбоджи, то там продолжается война.

На руководящую роль в Азии настойчиво претендуют правящие круги Японии, великодержавные устремления которых возрастают по мере усиления экономического могущества этой страны. Претензии Японии обостряют американо-японские противоречия в

этом регионе. В настоящее время они сдерживаются в некоторой степени общностью интересов США и Японии в "обеспечении безопасности стран Азии от коммунизма". Однако в перспективе столкновение американо-японских интересов, по оценке многих экспертов, будет усиливаться.

Несомненно, что на развитие обстановки в Азии и впредь будет оказывать серьезное влияние экспансионистская политика китайского руководства. Возрастает также роль Индии в решении азиатских проблем.

Важные позитивные изменения происходят в странах Латинской Америки. Ярким выражением этого является провал политики США на изоляцию социалистической Кубы. Все больше латиноамериканских стран выходят из повиновения американского империализма и обретают путь самостоятельного развития.

В этих условиях США стали проводить более гибкую, завуалированную политику — так называемую "политику равного диалога" с латиноамериканскими странами. Проведение этой политики сочетается с более тонкими и изощренными методами воздействия на "строптивные" страны с помощью ЦРУ и при участии реакционных режимов Бразилии и Чили, вынашивающих планы создания в Южной Америке "антикоммунистического блока". Американский империализм продолжает вести подрывную деятельность прежде всего против социалистической Кубы, а также против прогрессивных режимов Перу, Панама, Эквадора, против всех революционных сил латиноамериканского континента.

В Африке завершается процесс деколонизации, в ряде стран

укрепляются прогрессивные режимы. Вместе с тем усиливается проникновение США и их союзников на африканский континент, представляющий для них большой интерес прежде всего как важный источник стратегического сырья. Используя нестабильность в этом районе, острую потребность молодых африканских государств в капиталах и технической помощи, западные державы, опираясь на реакционные силы в этих государствах, пытаются укрепить свое влияние в странах Африки.

Следует отметить, что американский империализм и его союзники стремятся направить движение неприсоединившихся стран на путь, враждебный социалистическому содружеству, и ослабить антиимпериалистический характер этого движения.

Серьезное отрицательное влияние на обстановку в мире оказывает политика маоистов. Великодержавный националистический курс китайского руководства стал одним из основных тормозов на пути оздоровления международного климата. Практически маоисты отказались от борьбы с империализмом. Более того, рассматривая социалистическое содружество в качестве главного препятствия на пути реализации своих гегемонистских замыслов, пекинские лидеры идут на блокирование с наиболее реакционными силами монополистической буржуазии. В частности, они открыто поддерживают НАТО и ЕЭС, их забота об укреплении этих военно-политической и экономической группировок США и их союзников поражает даже выдавших виды западных политиков. Маоисты ведут активную работу по расколу социалистического содружества и международного коммунистического движения, пытаются

противопоставить движение неприсоединившихся государств интересам наших стран.

Враждебная делу мира и социализма деятельность маоистов на международной арене является продолжением их антимарксистской и антисоциалистической политики внутри страны. Нынешняя внутривнутриполитическая обстановка в Китае характеризуется прежде всего нестабильностью и непрекращающейся борьбой за власть в маоистской верхушке, нерешенностью социально-экономических проблем страны, атмосферой военного психоза и антисоветизма. Все это требует пристального внимания со стороны стран социалистического содружества.

Прежде чем перейти к оперативной обстановке, хотелось бы отметить, что, по оценке советской разведки, в условиях разрядки напряженности противник не только не ослабил, а по некоторым направлениям даже усиливает подрывную деятельность против социалистических стран, приспособлявая ее к изменяющемуся положению.

Мы исходим из того, что происходящие в мире процессы, в том числе и разрядка напряженности, оказывают свое воздействие и на оперативную обстановку. Вместе с тем оперативная обстановка в целом и в отдельно взятых странах обусловлена целями и задачами, которые ставит перед собой противник в подрывной деятельности против стран социалистического содружества, зависит от характера применяемых им тактических приемов, форм и методов борьбы, от используемых им сил и средств.

Нам представляется, что анализ влияния разрядки между-

народной напряженности на оперативную обстановку в мире и отдельных странах — дело непростое. Можно утверждать, что разведывательная и контрразведывательная работа в условиях разрядки приобретает определенное своеобразие: с одной стороны, процесс разрядки несет с собой положительные моменты, а с другой — появляется немало и трудностей. Мы не считаем, что нам уже удалось разобраться в этом вопросе и сделать окончательные выводы. Простой теоретический анализ этого вопроса и накопленный опыт пока еще недостаточны. Тем не менее, определенные положительные моменты для нашей работы в условиях разрядки напряженности налицо, и наш долг в максимальной степени воспользоваться ими.

Активная и целеустремленная деятельность братских социалистических стран, направленная на разрядку напряженности и утверждение принципов мирного сосуществования, повышает престиж наших государств на международной арене. Благодаря этому увеличиваются ряды сторонников нашей политики, людей, симпатизирующих нашим странам, растет число представителей различных кругов заинтересованных по тем или иным причинам в контактах с социалистическими государствами. Обстановка разрядки создает также определенные трудности для ведения противником открыто враждебной социалистическим странам пропаганды с официальных позиций.

Все это вносит новые, благоприятные для нас моменты в психологическую атмосферу, в которой нам приходится работать, расширяет контингенты лиц, которые при определенных условиях могут пойти на сотрудничество с нами. В то же время это в

известной степени затрудняет работу спецслужб противника против учреждений и граждан социалистических стран за границей, а также против деятельности наших разведок.

Однако мы не считаем, что влияние разрядки международной напряженности на оперативную обстановку дает нам односторонние преимущества. Ряд факторов, с оперативной точки зрения выгодных нам, могут быть использованы в своих интересах и противником. Поэтому, на наш взгляд, задача состоит в том, чтобы суметь наиболее правильно воспользоваться теми преимуществами, которые дает разрядка нашим разведывательным органам, и в то же время воспрепятствовать попыткам противника использовать выгодные ему моменты для нанесения ущерба государственным интересам наших стран. В этом, как нам думается, и состоит одна из основных особенностей борьбы на современном этапе.

В условиях разрядки международной напряженности противник продолжает усиливать разведывательно-подрывную работу против стран социалистического содружества, стремясь использовать складывающуюся обстановку в своих интересах — для организации в широких масштабах идеологических диверсий, компрометации внутренней и внешней политики стран социалистического содружества, оказания моральной и материальной поддержки различным антисоциалистическим элементам в наших странах.

За последние годы агентурно-оперативная обстановка во многих капиталистических странах заметно усложнилась. Несмотря на разрядку напряженности, увеличивается количество провокаций и других враждебных акций против учреждений и граждан стран

социалистического содружества за границей. При этом противник использует самые различные средства и методы: массовые кампании шпиономании, усиленную слежку за гражданами социалистических стран, их задержание и выдворение, широко применяет оперативную технику.

Усилилась вербовочная работа противника, и прежде всего США, против граждан СССР и других стран социалистического содружества. Участились случаи попыток склонения наших граждан к невозвращению на Родину. Все в большей степени в подрывной работе против социалистических стран противник использует с помощью своих спецслужб так называемые "неправительственные" учреждения и организации, различные центры и органы идеологической диверсии, сионистские, националистические и антисоциалистические эмигрантские организации.

За последнее время спецслужбы противника еще больше внимания уделяют борьбе с разведками стран социалистического содружества. Особенно распространенным и наиболее опасным для нас методом борьбы, применяемым противником, стали подставы его спецслужбами своей агентуры нашим разведчикам. В отдельных случаях противник идет даже на передачу нам через подставы некоторой представляющей интерес разведывательной информации. Реализацию мероприятий с использованием подстав противник, как правило, осуществляет в наиболее выгодный для себя момент с целью нанесения нашим странам политического ущерба и раздувания антисоциалистических пропагандистских кампаний.

Обращает на себя внимание стремление противника скомпрометировать разведывательные органы стран социалистического содружества и в целом органы безопасности наших стран, представить их противниками разрядки международной напряженности.

Следует особо подчеркнуть, что в подрывной работе против стран социалистического содружества наиболее активную роль по-прежнему играют спецслужбы США, деятельность которых носит, как известно, глобальный характер. Они выступают в качестве главного организатора наиболее крупных акций, направленных против стран социалистического содружества и, в частности, против органов государственной безопасности и разведок наших стран.

Значительно усилили подрывную деятельность против нас спецслужбы ФРГ, Англии, Франции, Италии, Канады, Турции, Ирана, Японии. Эта деятельность планируется и координируется как в рамках военно-политических блоков империалистических держав, так и на двусторонней основе.

Нам, видимо, следует обратить внимание на то обстоятельство, что за последнее время наблюдается быстрое усиление разведывательных и контрразведывательных служб некоторых развивающихся государств прозападной ориентации в Азии, Латинской Америке и Африке. С помощью спецслужб империалистических государств и во взаимодействии с ними спецорганы этих развивающихся стран в состоянии сейчас нанести нам значительный ущерб.

Что касается КНР, то оперативная обстановка там уже в течение ряда лет характеризуется активной враждебной деятельностью специальных служб в отношении граждан и учреждений стран социалистического содружества.

Арест и высылка нескольких советских дипломатов в этом году, задержание членов экипажа советского вертолета и подготовка против них судебного процесса — эти и другие провокации против советских граждан свидетельствуют о том, что власти КНР и их специальные службы продолжают наращивать усилия в своей враждебной деятельности.

Спецслужбы КНР за последнее время расширили враждебную деятельность как в странах Азии, Латинской Америки и Африки, так и в странах Запада, где они устанавливают контакты с антисоциалистическими эмигрантскими и националистическими организациями в целях проведения совместных акций против стран социалистического содружества.

В новых условиях спецслужбы противника разнообразят тактику и методы своей работы.

Разведки капиталистических государств все чаще прибегают в вербовочной работе к использованию территории третьих стран, "чужого флага". Мы привыкли считать, что противник в основном оперирует фактом материальной заинтересованности, ищет контакты с разложившимися элементами. Однако в последнее время спецслужбы стали также подводить "идейную основу" при заведении связей, пытаться подбирать агентуру из среды так называемых инакомыслящих. Хотя в СССР и других социалистических странах не су-

ществует широкой базы для успеха в такой работе противника, отдельные проходимцы все же находятся.

В нашей работе мы иногда в течение длительного времени не распознаем подстав и оперативных игр с нами со стороны противника, спецслужбы которого нередко проявляют большую выдержку и терпение, годами не устанавливая связи с подставленной нам своей агентурой.

В этой связи следует откровенно признать, что мы пока еще до конца не разобрались в некоторых особенностях действий противника против социалистических стран, недостаточно проанализировали методы его работы в нынешней обстановке.

Некоторые выводы о работе противника мы сделали на основе неудач, которые имели место в последнее время. В этом смысле неудачи позволили нам лучше разобраться в действиях противника. Разумеется, нужно смотреть на вещи здраво: борьба без неудач и промахов не бывает. Однако нам следует извлекать из них уроки, избегать ошибок и не допускать в работе неоправданного риска.

Конечно, мы отдаем себе отчет в том, что деятельность противника против разведывательных и контрразведывательных служб социалистических стран не является самоцелью. Главные устремления противника направлены против интересов безопасности государств социалистического содружества, против их общественных систем, на подрыв международных позиций стран социализма. И если противник порой обрушивает основные свои удары на наши разведывательные и контрразведывательные подразделения, то это де-

ляется для того, чтобы устранить с пути преграду к достижению правящими кругами империалистических держав своих основных целей.

Можно с уверенностью сказать, что в дальнейшем, независимо от того, как будет проходить процесс разрядки, работа против стран социалистического содружества останется главной и перво-степенной задачей спецслужб противника.

Следует также ожидать, что борьба против разведок стран социалистического содружества будет проводиться с более активным вовлечением и использованием спецслужб союзных и зависимых от США стран, с применением самых современных технических средств разведки и контрразведки.

Все это будет значительно осложнять выполнение задач, стоящих перед нашими разведками. Вот почему вопросы дальнейшей координации и взаимодействия в нашей работе приобретают на современном этапе исключительно важное значение. Прежде всего это относится к таким областям нашей деятельности, как добывание секретной информации о планах и намерениях противника, проведение эффективных активных мероприятий, выполнение контрразведывательных задач за границей.

Особенности современной международной и оперативной обстановки, подрывной деятельности противника существенно повышают роль разведок социалистических стран. Свой долг перед Центральным Комитетом партии и правительством советские разведчики видят в том, чтобы своевременно вскрывать планы и пресекать по-

пытки противника подорвать единство социалистического содружества, его безопасность, оборонную и экономическую мощь, эффективнее оказывать содействие в разработке и претворении в жизнь выгодных для дела социализма внешнеполитических мероприятий.

В условиях заметных успехов в борьбе против "холодной войны", в обстановке разрядки международной напряженности мы не должны ни на минуту ослаблять нашей политической бдительности, мы обязаны постоянно находиться в состоянии мобилизационной готовности, действовать активно и наступательно.

Важнейшей областью нашей разведывательной работы по-прежнему остается добывание секретной информации и ее объективный анализ.

Главная задача, по нашему мнению, которая должна сейчас решаться нашими разведками в этой области, остается прежней - своевременное выявление планов подготовки противника к войне, особенно к возможному внезапному ракетно-ядерному нападению на наши страны.

Наряду с этим первостепенное значение мы придаем своевременному выявлению конкретных планов США и их союзников, направленных на подрыв социалистического строя в наших странах, их единства, на противодействие внешнеполитическому курсу стран социалистического содружества, ослабление их позиций в мире, на осуществление подрывных действий против международного коммунистического движения. Для нас также важно постоянно быть в курс

намерений капиталистических государств в отношении развития их связей с социалистическими странами.

Большое значение имеет получение информации о назревании и развитии кризисных ситуаций в мире, угрожающих безопасности и государственным интересам стран социалистического содружества и дружественных им государств (Ближний Восток, Кипр, Индокитай).

Интересы братских социалистических стран требуют от нас систематического получения данных о позициях капиталистических государств по основным международным проблемам (европейская безопасность, сокращение вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе, деятельность военно-политических блоков, западноевропейская интеграция, коллективная безопасность в Азии и другие), о противоречиях между ними.

Нам представляется необходимым больше уделять внимания выявлению планов капиталистических стран в отношении развивающихся государств, национально-освободительных движений в странах Азии, Латинской Америки и Африки, попыток подрыва Западом позиций социалистических стран в этих районах мира, свержения прогрессивных режимов.

Особое значение сейчас приобретает необходимость получения информации о действиях и намерениях пекинского руководства в отношении братских стран, его попытках внести раскол в социалистическое содружество. Необходимо также внимательно следить за развитием отношений Китая с США и другими западными державами, а также с Японией, за деятельностью китайцев в развивающихся

странах, за развитием внутривполитической обстановки в самом Китае.

Несколько подробнее хотелось бы остановиться на важности усиления в новых условиях научно-технической разведки в целом и её информационной работы по наиболее важным проблемам.

Соединенные Штаты и их союзники по НАТО в настоящее время уделяют большое внимание использованию достижений научно-технической революции, особенно в военных целях. Речь идет сейчас не только о качественном совершенствовании существующих систем оружия и военной техники, но также и о создании принципиально новых видов оружия массового поражения (лучевого, молекулярно-генетического, геофизического и т.д.).

В связи с этим важнейшей задачей научно-технической разведки является концентрация усилий на получении достоверной информации о достижениях и планах США и их союзников по НАТО, а также Японии в области развития науки и техники, использования результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в военном деле.

В вопросе о качественном совершенствовании вооружений противник придает особое значение перспективным научным исследованиям. К примеру, в 1975 финансовом году на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы министерства обороны США планируется ассигновать около 9 млрд. долларов. Значительные суммы выделяются на такие стратегические виды оружия, как ра-

кетная система подводного базирования "Трайдент", межконтинентальные баллистические ракеты наземного базирования "Минитмен", новый стратегический бомбардировщик В-1. Начаты работы по созданию нового поколения стратегических ракет, которые предусматривается размещать на борту самолетов. Активный сбор информации о новых системах стратегического оружия представляет поэтому одну из важнейших задач разведки.

Перспективные планы министерства обороны США свидетельствуют об увеличении внимания к космическому пространству, роль которого в достижении стратегических и военных целей значительно возрастает. Это обстоятельство ставит перед нами задачу внимательно следить за проблемой использования противником космического пространства в военных целях.

США постоянно расширяют объём работ по исследованию мирового океана, который также рассматривается ими как важное стратегическое пространство. В связи с этим важной задачей является получение информации о новых типах стратегических подводных лодок, системах противолодочной обороны, размещении на морском дне стратегического оружия и баз подводных лодок.

Соединенные Штаты уделяют большое внимание вопросам партнерства в сфере военных проблем и расходов на вооружение в рамках НАТО. В связи с этим научно-технической разведке, на наш взгляд, следует уделять постоянное внимание вопросам совершенствования вооружений стран НАТО.

Внимание научно-технической разведки должно быть обращено также на выявление ракетно-ядерного потенциала КНР. Нельзя упускать из вида также планы некоторых стран (Израиль, Иран, Бразилия) по созданию собственного ядерного оружия.

Как известно, научно-техническая разведка вносит определенный вклад в успешное решение народнохозяйственных задач стран социалистического содружества. Учитывая важность этой работы, нам необходимо усилить добывание информации о достижениях капиталистических государств в решающих областях экономики, науки и техники и, в частности, по вопросам, представляющим большой интерес для научно-технического прогресса и для решения задач экономической интеграции стран социалистического содружества.

Хотелось бы заметить, что, как для всех нас очевидно, добывание информации — это не самоцель. Если мы ее добыли, но не нашли возможности воспользоваться ею, то, следовательно, оказались напрасными силы и средства, затраченные на её добывание.

Считаем необходимым также подчеркнуть, что, по нашему твердому убеждению, следует придавать одинаково важное значение как оперативным подразделениям, которые добывают информацию, так и тем, которые её реализуют, так и тем, которые на основе ее разрабатывают и проводят активные мероприятия.

Важнейшей областью наших совместных действий, наряду с добычей секретной информации, является осуществление наступательных акций, нацеленных прежде всего на содействие проведе-

нию внешнеполитического курса наших стран, на укрепление позиций социализма и ослабление влияния противника.

На совещании нам хотелось бы обменяться мнениями о главных направлениях, на которых должны быть сосредоточены основные усилия разведок в области планирования и осуществления активных мероприятий.

На наш взгляд, одним из таких направлений является всемерное содействие претворению в жизнь согласованного внешнеполитического курса социалистических стран, закреплению и развитию позитивных сдвигов в международной обстановке. На этом направлении работы уже накоплен известный опыт, который необходимо всесторонне использовать.

Одной из наиболее актуальных задач является, в частности, содействие успешному завершению в ближайшее время общеевропейского совещания.

По нашему мнению, необходимо уделять неослабное внимание проведению активных мероприятий, имеющих целью содействовать срыву любых попыток империалистов, а также китайских раскольников нарушить сплоченность социалистического содружества.

Широкие возможности для проведения активных мероприятий по ослаблению и подрыву международных позиций империализма, его главной цитадели - Соединенных Штатов представляет использование противоречий между империалистическими странами и внутри этих стран, особенно в связи с кризисными явлениями в экономической и социальной жизни капиталистического мира, которые столь остро проявились в последнее время.

Если говорить о задачах активного воздействия по отдельным регионам мира, то в настоящее время благоприятная обстановка для проведения активных мероприятий складывается, например, в Западной Европе. При этом имеется в виду: обострение противоречий в НАТО в связи с кипрским кризисом, разногласия между США и их европейскими союзниками, разногласия в ЕЭС, происшедшие изменения в Португалии и Греции, признаки брожения в Испании, политическая неустойчивость в Италии. Все это ослабляет военно-политический блок НАТО, затрудняет "европейскую политику" США и осуществление их внешнеполитического курса в других районах.

Важное значение мы придаем акциям в поддержку прогрессивных режимов и сил, национально-освободительных движений в странах Азии, Латинской Америки и Африки.

Самое серьезное внимание мы должны уделять проведению акций в связи с возникновением и развитием кризисных ситуаций. В настоящее время это относится прежде всего к Ближнему Востоку и Кипру, а также к Латинской Америке — континенту, где классовая борьба, особенно в последнее время, сотрясает многие страны.

Существенное место в работе по проведению активных мероприятий должны занять наши совместные усилия по разоблачению раскольнической политики маоистов, предающих интересы социализма. Работу против китайских раскольников мы рассматриваем как свой интернациональный долг и намерены продолжать её в сотрудничестве с братскими разведками.

Как и на других участках разведывательной деятельности, успех работы по осуществлению активных мероприятий в решающей степени будет зависеть от того, насколько организованными и скоординированными будут наши действия. Поэтому представляется целесообразным всемерно развивать взаимодействие братских разведок в области активных мероприятий, ориентируясь на разработку и осуществление крупномасштабных операций по наиболее актуальным проблемам.

Мы придаем большое значение активным мероприятиям. С каждым годом их роль и значимость повышаются. Нам особенно приятно, когда наши усилия в этом направлении способствуют проведению крупных внешнеполитических мероприятий Центрального Комитета партии, содействуют решению проблем, затрагивающих интересы всего социалистического содружества. Однако, чего греха таить, далеко не всегда наши акции попадают в цель. Нередки случаи, когда они носят, можно сказать, формальный характер, незначительны и малосущественны.

Опыт подсказывает, что активные мероприятия тогда дают максимальный эффект, когда они разрабатываются и осуществляются в связи с каким-то конкретным, реальным событием, когда они не вызывают недоумения своей оторванностью от жизни у тех, на кого они призваны оказывать воздействие. Нужно признать, что в этом отношении нам есть чему поучиться у противника. Можно привести много примеров того, как противник использует появление всевозможных слухов в наших странах, отдельные, на первый

взгляд, незначительные явления, учитывает существующие настроения, ловко подстраивается к ним.

Мы пришли также к глубокому убеждению, что крупные активные мероприятия могут быть тогда успешными и эффективными, когда они разрабатываются на научной основе, в самом точном значении этого слова. Поэтому участие в их разработке соответствующих заинтересованных ведомств, ученых, специалистов в тех или иных областях является делом необходимым.

Предметом нашей особой заботы является систематическое расширение и укрепление оперативной базы, приобретение необходимой агентуры и связей во влиятельных политических, деловых кругах, в прессе, общественных организациях.

Активные мероприятия являются острым перспективным оружием в руках разведки. К сожалению, нами еще далеко не полностью используются имеющиеся возможности на этом направлении разведывательной деятельности. Мы готовы к самому широкому сотрудничеству, к обсуждению на любом уровне проблем, связанных с разработкой и проведением активных мероприятий.

Оправдывает себя практика согласования основных направлений работы разведок по активному воздействию и составления совместных планов по отдельным операциям и проблемам, когда это диктуется конкретными условиями обстановки. Особо важное значение имеет совершенствование обмена опытом работы и взаимное информирование о проводимых акциях.

Некоторые вопросы работы внешней контрразведки — одного из важнейших направлений чекистской деятельности.

Учитывая, что в подрывных действиях против стран социалистического содружества за последнее время противник отводит все большую роль своим спецслужбам, центрам идеологической диверсии, сионистским, антисоциалистическим эмигрантским и другим реакционным организациям, важно принять дополнительные меры по усилению контрразведывательной работы в капиталистических странах.

Наше противодействие подрывным акциям противника осуществляется за рубежом по двум основным линиям: одна из них — активные наступательные действия против спецслужб и других подрывных центров, другая — защитные мероприятия по ограждению наших граждан и учреждений от происков противника. Жизнь подтверждает действенность и эффективность такого сочетания наступательных и защитных мероприятий.

Агентурное проникновение в спецслужбы противника, подстава им нашей агентуры и оперативные игры, а также приобретение агентуры в центрах идеологической диверсии и антисоциалистических организациях совершенно необходимы. Только таким путем приобретается верная возможность своевременно парализовать и ослаблять подрывную деятельность противника против наших стран, граждан и учреждений за рубежом. Это важно также и для обеспечения безопасности работы братских разведок. Этот участок нашей деятельности очень сложен и требует от наших разведыватель-

ных аппаратов высокого чекистского мастерства, большой и напряженной работы. Однако усилий для достижения этого жалеть не следует.

По нашему глубокому убеждению, мы успешно справимся с решением этой задачи, если объединим свои усилия, будем координировать проведение оперативных мероприятий и взаимодействовать, разумеется, с учетом требований конспирации.

Наряду с этим важно продолжать и всемерно усиливать сотрудничество наших аппаратов в работе по осуществлению защитных мероприятий, по обеспечению безопасности граждан и учреждений стран социалистического содружества в капиталистических странах. В связи с активизацией спецслужб противника эта задача приобретает исключительную значимость.

Необходимую гарантию успешного решения стоящих перед нашими разведками задач мы видим в постоянном совершенствовании форм и методов разведывательной работы, в систематическом укреплении и расширении агентурного аппарата. Нам представляется, что агентура была, есть и, видимо, долго еще будет основой разведывательной работы.

Разумеется, время, складывающиеся условия приносят соответствующие изменения и в подход к агентурной работе. Мы приходим к выводу, что далеко не во всех объектах есть смысл приобретать агентуру. Кое-где мы можем ограничиться работой с доверительными связями, в ряде же объектов агентура совершенно необходима. Здесь целый комплекс вопросов и политического, и

оперативного свойства. Над конкретными выводами по этой проблеме нам предстоит еще поработать с учетом накопленного опыта и стоящих задач.

Совершенно очевидно, что нам надо менять некоторые формы и методы работы, которые стали известны противнику, умело сочетать работу разведывательных и контрразведывательных подразделений, с легальных и нелегальных позиций, шире и эффективнее использовать оперативную технику, всемерно повышать профессиональный уровень наших операций. Сегодня понятие "профессиональное мастерство" стало более емким и многогранным, сложным и предполагающим более высокую ответственность.

Весьма сложной проблемой остается конспирация и безопасность проведения разведывательных мероприятий. Именно в условиях разрядки становится еще более актуальной задача сведения до минимума опасности провалов, которые могут быть использованы противником для раздувания шумных пропагандистских кампаний.

Сложный характер развития международной обстановки, особенности классовой борьбы на международной арене, влияние научно-технического прогресса на все области общественной жизни — все это вносит новые моменты в деятельность разведки, предъявляет повышенные требования к её кадрам.

Разведчик, отвечающий этим требованиям, как мы считаем, — это прежде всего убежденный политический боец, вооруженный творческими знаниями марксистско-ленинской теории, международных и других проблем, умеющий оценивать происходящие события с

классовых позиций, способный оказывать соответствующее воздействие на лиц, с которыми ему приходится работать за рубежом.

Разведчика должно отличать чувство долга и ответственности за порученное дело, гордость за свою страну, за великое содружество социалистических стран. В этой связи мы придаем большое значение идейно-политической закалке разведчиков, работе руководящего состава и партийных организаций по воспитанию у сотрудников этих высоких качеств.

Происшедшие изменения в политической и оперативной обстановке в мире и возросшая ответственность разведок органов государственной безопасности стран социалистического содружества требуют от нас еще большего объединения усилий. Наше сотрудничество и взаимодействие, постоянный обмен опытом — гарантия успехов в борьбе с противником, обеспечения целенаправленности и эффективности нашей деятельности.

С большим удовлетворением мы отмечаем, что сотрудничество разведок братских социалистических стран с каждым годом укрепляется по всем линиям. Против нас действуют объединенными усилиями спецслужбы всех капиталистических государств. Самое сильное и действенное оружие, которое мы можем им противопоставить, — это наше единство и сплоченность.

Пользуясь предоставившейся возможностью, мы приносим самую искреннюю и глубокую благодарность руководству и сотрудникам разведок братских стран за ту помощь, которую они повседневно оказывают нам в выполнении задач, поставленных перед нашей разведкой ЦК КПСС, Советским правительством, руководством Комитета государственной безопасности.

Товарищи !

Мы отдаем себе отчет в том, что далеко не все вопросы нашего сотрудничества могут быть решены здесь, на совещании. Однако мы можем наметить главные, принципиальные направления нашей разведывательной деятельности на ближайшее будущее. Нам представляется, что это необходимо в целях повышения эффективности наших совместных усилий по решению стоящих перед нами задач.

Мы с большим интересом ожидали этого совещания и уверены в том, что в процессе обмена мнениями на пленарных заседаниях и в ходе двусторонних встреч участники совещания почерпнут много полезного для своей дальнейшей работы. Это, безусловно, будет способствовать повышению вклада наших разведывательных служб в решение общих задач по обеспечению интересов и безопасности стран социалистического содружества.

В вопросах сотрудничества мы и впредь будем брать пример с Центральных Комитетов наших братских партий, которые всегда действуют согласованно, в тесном единстве.

Благодарю за внимание.